

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(МИНОБРНАУКИ РОССИИ)
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ

ИНСТИТУТ РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК
(ИРИРАН)

117292, Москва, ул. Дм. Ульянова, 19

Тел. (499) 126-94-66

ОГРН 1037739148259 ОКПО 02699346
ИНН/КПП 7728025081/772801001

Организаторам и участнику
III Международного
историко-правового конгреса
«Правовые традиции становле-
ния российской государственности
(к 300-летию провозглашения
Российской империи)»

Дорогие друзья, уважаемые коллеги!

От имени Института российской истории Российской академии наук
позвольте приветствовать участников и гостей третьего Международного
историко-правового конгресса, посвященного 300-летию провозглашения
Российской империи.

300-летний юбилей провозглашения империи – важная веха в истории
российской государственности. Россию всегда отличала особая, ведущая роль
государства. Лишь при сильной государственной власти страна могла осваивать
и сохранять свою территорию, получала возможность успешно обороняться от
врагов и развиваться. Наиболее благоприятные периоды её истории не случайно
совпадали с усилением и совершенствованием государственных структур, а их
ослабление, как в годы Великой российской революции 1917-1922 гг. и в период
после распада Советского Союза, приводило к территориальным претензиям со
стороны соседей, политическим кризисам, дезорганизации жизни в стране,
вплоть до угрозы её распада и потери независимости.

В имперский период сформировалась основная территория нашей страны как обширнейшей евразийской державы и были заложены предпосылки её развития. За рубежом, в том числе в бывших союзных республиках, существует стремление представлять Россию как до, так и после 1917 г., преимущественно в роли «оккупанта» и «колонизатора», якобы эксплуатировавшего в своих имперских интересах ресурсы национальных регионов и препятствовавшего развитию государственности и культуры этих народов. Особенно сильны русофобские тенденции в странах Запада, где по-прежнему популярен тезис об «извечной агрессивности» нашей страны.

Большинство российских историков не приемлет трактовку политики Российской империи по отношению к присоединенным народам как колониальной и, соответственно, не считают время их пребывания в составе Российской державы «колониальным периодом». В Российской империи, в отличие от классических «морских» империй Запада, отношения между центром и регионами строились на принципиально иной основе, нежели отношения между метрополией и колониями. Поистине уникальным оказалось в России положение имперообразующего этноса: русские не имели каких-либо преимущественных прав перед другими народами империи. Более того, русские крестьяне обычно несли гораздо более тяжёлые налоги и повинности, чем соответствующие группы населения других народов.

История России показывает, как постепенно происходила адаптация множества народов на колossalном евразийском пространстве. Здесь сказывались и огромные расстояния, и открытая демократичная русская культура, и традиционная установка правящих кругов на сотрудничество с этническими элитами. Все это сплачивало государственную систему, придавало ей прочность. Мировой опыт дал многочисленные примеры противостояния и даже столкновения различных этнических групп в рамках империй, но показал и возможность взаимной адаптации народов, их взаимодействия и конструктивного сотрудничества. Во многом этот позитивный опыт основан на материале истории Российской империи.

Сегодня перед современной Россией стоят задачи осознания неразрывности и преемственности исторического развития страны. Многовековая история совместного жительства множества народов в рамках единой страны, цивилизаторская функция русских в этом процессе служат основой самоидентификации российского народа как единой гражданской нации. Традиции, которые сформировались на протяжении длительного исторического пути России, активно изучаются современными учеными, в том числе в рамках юридической науки. Эти усилия научного сообщества способствуют сохранению исторической памяти, патриотическому воспитанию молодежи, практическому совершенствованию современной политики государства. И потому историческое знание в наши дни особенно актуально и востребовано обществом.

В программе Международного историко-правового конгресса заявлены доклады, затрагивающие новые источники и концепции истории российского государства и права, в том числе имперского периода, активно обсуждаемые в современной российской и зарубежной науке. Все это определяет высокую научную значимость историко-правового конгресса, ключевой темой которого выступают правовые традиции становления российской государственности и учет исторического опыта в современной законотворческой деятельности.

Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, активно участвующий в законопроектной деятельности, мониторинге законодательства, междисциплинарных научных и экспертных исследованиях, а также в масштабных научных мероприятиях, представляет собой уникальную площадку для качественного обсуждения поставленных перед научным и экспертным сообществом вопросов. Проведение на базе Института Международного историко-правового конгресса безусловно будет способствовать дальнейшему научному осмыслению особенностей развития российской государственности и ее правовых традиций.

Желаю участникам конгресса интересных научных дискуссий!

Директор
Института российской истории
Российской академии наук,
доктор исторических наук, профессор



Ю.А. Петров